

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 55, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono núm. 64.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 25 de Marzo de 1916

Año XXXII - Núm. 9.764.



EL SEÑOR

Don Valeriano Herrera Manzano

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

FALLECIO EL 25 DE MARZO DE 1916

A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD

después de recibir todos los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Su viuda, doña María Manuela Borrego; hijos: don Félix, doña Cipriana, don José, doña Catalina y don Sebastián; hijos políticos: doña Asunción Rodríguez, doña Francisca Agreda, don Benito Peix y doña Teresa Tomé; nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades que por olvido involuntario no hubieran recibido esquila de defunción una oración en sufragio de su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver y funeral, por lo que le quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: El domingo, 26, a las once de la mañana.
Casa mortuoria: Quintana, 4.
Funeral: El lunes, 27, a las nueve.
Iglesia parroquial: San Martín.

El duelo se despidе en la puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

POLITICA PROVINCIAL

Las elecciones

Disueltas las Cortes y aproximándose el día de las elecciones generales, es el tema político de palpitante actualidad y a él se dedican curiosidad y comentarios.

En nuestra provincia parece que ya están sobre el tablero todos los elementos que han de intervenir en las elecciones de diputados a Cortes y se puede asegurar que sólo habrá lucha en los distritos de Salamanca y Béjar.

El artículo 29 se aplicará: en Ciudad Rodrigo, a favor de don Clemente de Velasco; en Ledesma, para don Antonio Fidalgo; en Peñaranda, para don Eustaquio Avila; en Sequeros, para don Eloy Bullón, y en Vitigudino, para el Marqués de Puerto Seguro.

En Salamanca luchará frente a nuestro paisano y amigo don Isidro Pérez Oliva, el director de *El País*, don Roberto Castrovido.

El triunfo del señor Pérez Oliva hallase descontento por millares de votos, pues no en balde ha representado a nuestro distrito repetidas veces en la Cámara popular y ha puesto al servicio de los intereses locales y provinciales su actividad, prestigio y talento.

La inmensa mayoría de los electores de este distrito se encuentran identificados con el señor Pérez Oliva y así han de demostrarlo el día de la elección.

El señor Castrovido, brillante periodista que ha sido diputado por Madrid y volverá a representar a la Corte en el Congreso, no ha querido desairar a sus correligionarios los republicanos salmantinos, que le ofrecieron la candidatura y muy en breve es esperado en nuestra capital.

Como decimos, la contienda electoral no tiene en Salamanca gran interés por estar convencidos tirios y

troyanos de la victoria del señor Pérez Oliva.

En Béjar librase batalla empeñadísima entre el jefe del partido reformista de Salamanca, don Filiberto Villalobos, y el liberal don Cipriano Rodríguez Arias.

El señor Villalobos, que durante muchos años ha trabajado por Béjar y su partido con tanto éxito como entusiasmo, está recibiendo ahora, al visitar los pueblos del distrito, pruebas elocuentes de la gratitud y cariño que sus paisanos le profesan.

Sin presiones extrañas ni armas muy usuales en elecciones, pero de las que el señor Villalobos no ha de hacer uso, su posición electoral sería muy ventajosa.

En cuanto al señor Rodríguez Arias, que ha representado en Cortes el distrito de Béjar y cuenta con el decidido apoyo oficial, también hallase en contacto con sus electores.

En el resultado de este pleito han de intervenir factores que a nadie han de sorprender, pero que podrían hacer que la solución última y definitiva no estuviera en las urnas.

La candidatura para senadores continúa sin ultimarse, en lo que a la provincia se refiere.

Son seguros en ella, como candidatos liberales, don Enrique Esperabé y don Nicolás Oliva, y también puede afirmarse que, como maurista, luchará el Marqués de Llen.

Los señores Esperabé y Oliva cuentan, además de con sus grandes prestigios personales, con la benevolencia de su jefe el Conde de Romanones y del partido liberal y con la adhesión de personalidades muy influyentes.

El Marqués de Llen demostró su arraigo en la provincia en las pasadas elecciones senatoriales, en las que obtuvo el primer lugar.

Falta por conocer el candidato que el Gobierno designará para el tercer lugar y que se asegura será también un liberal.

En la Universidad luchará, frente

al señor Calvo, con seguridades de éxito que le afirman el cariño y consideración de sus compañeros de claustro, nuestro querido amigo el ilustre salmantino don Luis Maldonado, que ya ha publicado el manifiesto que a sus electores dirige y que nuestros lectores conocen.

DE AYER A HOY

Día verdaderamente salmantino, dedicado a las labores y comentarios intelectuales, fué el de ayer.

Se supo que un paisano que a los prestigios heredados une en juvenil edad los suyos propios, Paco Maldonado, había conquistado en brillantes oposiciones una cátedra y se alegró todo el mundo, tanto por el cariño que al nuevo profesor y a su familia se les profesa, como por ser tan reñido éxito demostración del valer de nuestra Universidad.

Porque aunque haya, aquí y fuera, quienes pierden el tiempo hablando, decadencias que sólo existen en su imaginación, es lo cierto que los alumnos de la vieja y gloriosa Escuela triunfan sobre sus contrincantes la mayoría de las veces y con armas nobles.

En la Universidad hubo solemnidad literaria. Don Juan D. Berrueta, profesor ejemplar, trabajador infatigable, sabio de cuerpo entero, cuya modestia corre parejas con su mérito, dió una conferencia erudita y delicada, que encantó a las numerosas y distinguidas personas que á escucharla se congregaron.

Fué muy aplaudido y felicitado y más merecía.

Signó lloviendo, hizo frío, y la primavera no dió señales de vida.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Sánchez Villares y asistieron los señores Teso, Alonso, Trilla y García Sánchez.

La Comisión acordó el ingreso en el Hospicio de Gabriel Rodríguez Ratero, de setenta y dos años, natural de Morasverdes, y Aniano Pérez García, de

treinta y nueve años, impedido, y natural de Aldeaseca de la Frontera.

Se acordó la entrega a su madre del niño Bienvenido Angulo, de cinco años, natural de Fuente de San Esteban y aislado en el Hospicio.

Se acordó ejecutar algunas obras en la capilla del Hospital de Dementes.

Y, por último, se acordó conceder subvenciones para ejecutar obras municipales a los Ayuntamientos de Aldea del Obispo, Tamames y Buenamadre.

Y se levantó la sesión.

Del Ayuntamiento

El alcalde, señor La Riva, marchó ayer a su finca de Encinas, que según parece se halla inundada.

Regresará hoy, seguramente.

Durante la ausencia del señor La Riva, se ha encargado de la Alcaldía el señor Junquera.

Por falta de número no se reunieron anoche las comisiones de Hacienda y Substancias, que estaban citadas.

NUEVO CATEDRATICO

Triunfo de un salmantino

Después de brillantes y reñidas oposiciones, ha obtenido la cátedra de Lengua y Literatura Española de la Universidad de Murcia, nuestro querido amigo el joven é ilustrado doctor don Francisco Maldonado de Andrés.

La noticia, que telegráficamente nos trasmitió ayer tarde nuestro correspondiente en la corte, no ha sorprendido á cuantos conocemos el talento y laboriosidad del señor Maldonado y teníamos noticias de sus magníficos ejercicios, que han merecido elogios justos de cuantos inteligentes los han presenciado.

Entra Paco Maldonado en el profesorado español por la puerta grande y por derecho propio, y seguramente que, dadas sus grandes dotes de voluntad é inteligencia, ha de dar días de gloria á la cultura nacional.

La noticia de su nombramiento ha sido acogida con alegría por Salamanca entera, que profesa su respetuoso cariño y cordial consideración al nuevo catedrático y á su distinguida familia.

Reciban esta, el novel profesor y muy especialmente su padre, nuestro respetable amigo don Luis Maldonado, la cariñosa felicitación que por el difícil y brillante triunfo les enviamos.

EN LA UNIVERSIDAD

La conferencia del Sr. Berrueta.

Con asistencia de numeroso público, anoche dió su anunciada conferencia, en el Paraninfo de la Universidad, el distinguido catedrático don Juan Domínguez Berrueta.

Presidió el señor Reymundo, con los señores Ledesma (don D.), Chenique, Iscar-Peyra y Apráz.

El señor Berrueta leyó un hermoso trabajo, escrito bellamente, que gustó de un modo extraordinario.

En él mostró el conferenciante su cultura sólida, su clarísimo sentido de las cosas y su exquisito gusto estético. Con gran amenidad, trató de varias cuestiones relacionadas con la estética de la música, tema objeto de la conferencia, haciendo discretísimos é ingeniosos comentarios, inspirados en un profundo humorismo.

El señor Berrueta, después de un brevísimo preámbulo, comenzó diciendo:

Un técnico musical, autor de un lamentable tratado del siglo xvii, dice que «el verdadero juez de la música es el entendimiento artificioso del perfecto músico, no el simple oído de cualquiera.» Esta sentencia, traducida al lenguaje corriente de los mortales, quiere decir que los que somos profesionales del «divino arte» no debemos meter nos en honduras, á las que no nos llamamos. Y que nuestras simples entendaderas, no consagradas en las complicaciones misteriosas del *contrapunto* y de la fuga, son incapaces de sacramentos para el culto del arte musical.

Este divertido autor, el maestro Cerone, decía también que una de las causas de la peste que afligió á España, en su tiempo, era el poco cultivo que se hacía de la música en nuestro país. Pero no debía ser este el único mal artístico que le preocupaba cuando á uno de los capítulos de su obra de pedagogía musical lo titula: «De los daños y males que causa el vino», y á otros les da títulos más extravagantes todavía: Algo de esta actitud de *dómines*, de iniciados en los secretos de una disciplina, de habitantes exclusivos de un mundo que ha sido hecho, según ellos, para su pedagogía, tienen otros autores más serios, es decir, no tan amenos como el maestro Cerone, y muchos de los criti-

cos profesionales que padece el noble arte de la música.

Y sobre todo, cuando se les habla de las bases científicas que ha de tener la teoría musical, los artistas, salvo honrosas excepciones, y los críticos, los técnicos consagrados, se irritan como gallos, solamente con que asome por las tapias de su corral la cresta de algún curioso observador, que creen que les va á robar el amor de las musas, es decir, de las gallinas.

Hoy, muchos técnicos tienen por disparate, como en tiempos de Eximeno, oír que se les hable de un «sonido doble que otro». En cambio admiten como un dogma, que «la tercera y la quinta constituyen la armonía perfecta», como si el 3 y el 5 no fueran números también.

Otros hay que se dan aires de científicos, á su modo, y se ríen de Nasarre, un autor español del siglo xviii, que decía que la distancia del planeta Mercurio á la tierra era una *tercera musical*, y la de Marte á la tierra una *sexta*.

No tienen noticia de la modernísima teoría astronómica sobre los torbellinos de la nebulosa primitiva, en la que matemáticamente se demuestra la presencia de los armónicos musicales en las distancias planetarias.

Otros, que tienen á su técnica como *desideratum* de la vida práctica, de la realidad, y de lo útil, no toleran que se estudie la música bajo el menor aspecto de la psicología. La física sí la admiten, pero no la entienden tampoco. No comprenden cómo se puede reducir, en cierto modo, toda la psicología de la música en una sencilla transmisión del movimiento.

Los sonidos son movimientos que sugieren, por simpatía, otros movimientos, emociones, sonidos del alma, que son también graves y tristes, ligeros y alegres, según la cuerda de nuestro espíritu que vibra.

Hablar de un sonido grave ó pesado, ligero ó agudo, es también motivo de sonrisa despectiva para los pedantes de la técnica artística. No saben que hay ondas sonoras que llevan mayor ó menor masa de aire en movimiento, que son en realidad más pesadas las que pro-

ducen los sonidos llamados graves, y más ligeras, por tanto, las de los sonidos agudos.

Menos daño que los pseudo-artistas y los pseudo-científicos, hacen a la música los que se declaran, por unas causas o por otras, enemigos de ella.

Tuvo fortuna una frase, atribuida a Napoión, para darla más valentía, sin duda, la de que «la música era el menos desagradable de los ruidos». No fué Napoión, fué Víctor Hugo el que lo dijo. Acaso la atisnonancia de sus versos no le pareciera tan desagradable. Y sin embargo, son una música como otra cualquiera.

Quien era un enemigo personal de la música era Kant. Pero se ha averiguado que fué la filosofía la causa per se, de la enemistad. Se trataba de un sencillo per accidens, como le puede ocurrir al menos filósofo de los mortales. Kant dice de la música que... «con el ruido de los instrumentos, incomoda a los vecinos». Ya puede suponer, sin gran esfuerzo de imaginación, cómo las manos de algún aficionado al clavicordio impacientaban los oídos del ilustre pensador, cuando estuviera más enfocado en sus noimemos. Y aquí, entre paréntesis, confesemos que no se necesita vivir en Koenigsberg, ni consagrarse a la filosofía, para abominar de ese ingrato aprendizaje de tocar el piano, tormento de los oídos propios, y desesperación de los extraños, a que condenan a sus hijas, muchas familias de mediocridad de gustos y de aspiraciones, que cifran todo su encanto en llegar a ese éxito artístico, que se ha llamado ya definitivamente «la polkita de papá».

El señor Berrueta relata después, muy ingeniosamente, algunos casos históricos, para poner en un merecido ridículo estas aficiones desordenadas y perjudiciales. Censura la fiñeñez y cursilería de la generalidad del público de conciertos y teatros y hace algunas consideraciones sobre el carácter de la ópera, de la que dice que es una invención para uso de los «espíritus no músicos» que no pueden gustar la música sin ese aditamento ó condimento de la poesía erótica de un libretto, aburrido y ridículo generalmente.

Luego, el señor Berrueta, continúa así:

Yo sé algo de la ciencia y un poco del arte de la música. De algunas escogidas obras de los grandes autores, siento el canto, y las oigo con una devoción religiosa. De las obras mediocres, y de muchas que pasan por magistrales, siento el aburrimiento. De las malas obras, *liberanos Domine*, de la música cursi, como de acordeón, como de gramófono barato, experimento el odio más decidido y santo.

Por todo ello, yo no me considero como un inteligente nato, ni como un aficionado de profesión. Simplemente, y esto se puede decir sin invidiosidad alguna, creo tener algo de gusto artístico. Y esto, como diría Santa Teresa, Dios lo da.

Quien carezca de gusto para la buena música, que no se desespere por eso. Si no ha nacido con el temperamento psicológico *auditivo*, quizá sea un *visual* ó un *cinestésico*, sentirá acaso admirablemente la belleza de los colores, ó la de las formas y del movimiento, la pintura ó la arquitectura y la escultura le necesitan, pero a la música que la deje en paz; Dios no le llama por ese camino.

En la música hay naturaleza y arte. Los salvajes, como las serpientes, quedan hechizados con la música. Los locos experimentan una calma saludable en su mente sobrecitada, la imaginación, la loca de la casa, queda como cautiva. Estos efectos no requieren, como se ve, haber recibido una educación artística, para sentirlos, ni estar en el pleno goce una facultades mentales, para comprenderlos.

El espíritu cultivado para el arte, además de ese encanto natural siente otro goce, que es una recreación, en el genuino sentido de la palabra, es decir, una participación de lo que el artista sintió al crear su obra.

Si pudiéramos entrar en comunicación directa con las cosas y con nosotros mismos el arte sería innecesario, ó mejor dicho, todos seríamos artistas creadores, videntes, que ven de una manera virgen la naturaleza, como la veía el primer hombre cuando puso nombres, como en una nueva creación a las cosas.

El arte no reproduce, recrea la naturaleza. Por eso el gramófono más perfeccionado no nos hará nunca sentir una verdadera emoción artística.

En cambio el canto de un gruñidor, que algunos consideran como una manifestación de la naturaleza anorgánica, como una arpa eólica, que revela los ecos musicales de los vientos al pasar, es un canto que tiene alma, es expresión de la vida que circula por un sér no necesita que lo animemos con nuestra imaginación para llevar en sus ondas sonoras las vibraciones nerviosas, que son conductoras del sentimiento.

Si alguien cree todavía que no ha pasado la moda del pensar positivista del siglo XIX y se sonrie de emociones y de músicas, no queriendo ver en todo ello más que fisiología, yo le animaré a que estudie a fondo las relaciones del nervio neumogástrico con el auditivo, á que conozca bien el funcionalismo de aquel órgano *Dupos*, donde Platón hacía residir el alma irascible, y así tendremos el gusto de aprender en lenguaje técnico y científico, lleno de raíces griegas, lo que ya sabemos de que Alejandro Magno sentía enardecerse su espíritu guerrero oyendo música en modo dórico, y se aplacaban sus furias con los acordes plácidos del modo lídio.

La frase de mayor sabor prosaico que se ¡ha dicho contra la música es la de que «el arte musical debe más al carnero que al ruiseñor», porque de éste no se obtienen más que notas que lleva el viento, y del carnero se utilizan los intestinos para hacer las cuerdas de los instrumentos músicos.

Pero todo el aparente efecto anarquizante de esa frase, digna de un tendero de ultramarinos al por menor, se lo lleva el viento también. Yo le diría á esos tenderos de ideas materialistas tan baratas, que si hay algún ejemplo de lo heroico en el arte es ese: «hacer de tripas corazón». Si habéis sentido alguna vez la emoción intensa, hasta saltar las lágrimas, escuchando á un violinista excelso hacer corazón de las cuerdas de su violín, como si vibraran con el mismo sentimiento, alma, manos y cuerdas, no se os habrá ocurrido pensar en la materia de que está hecho el instrumento, ni aun el artista mismo, sino en el espíritu que informa todo aquello y que se comunica á nosotros admirablemente por la música.

Y es que ante todo la apreciación artística es subjetivación, transformación de la obra que contemplamos en algo personal. De aquí esa *simpatía*, que tratándose de música es *sinfonía*, canto interior que acompaña en nosotros á la audición musical. Claro es que quien dentro de sí tiene más de carnero ó de alcornoque que de ruiseñor, *simpatiza* con la materia de las cuerdas ó de la madre del violín, antes que con el espíritu que el artista pone en los sonidos.

El arte revela la naturaleza, nos levanta ese velo misterioso que solo nos deja ver de ordinario el lado *práctico* de las cosas. Así puede decirse, con Bergson, que á fuerza de *idealidad* nos ponemos en contacto con la *realidad*.

El trabajo humano, el trabajo manual y material, parecerá á muchos como algo muy alejado del arte, mucho más de arte tan idealista, si se puede decir así, como la música. No saben los «espíritus prácticos» que el trabajo útil es el que está informado por el ritmo, el que tiene un alma, el que transforma, hasta donde es posible, los instrumentos de trabajo en instrumentos músicos. «Hacer cantar el martillo» dice el herrero cuando utiliza á compás todos los golpes eficaces de su instrumento de trabajo. Y cuando este no puede cantar, es el mismo trabajador el que lo hace.

En Grecia tenían aires musicales para cada oficio: los tejedores, las hilanderas, para hacer el mosto, para llevar el agua, para pastorear el ganado... Y si la ciudad de Mesenia se edificó al son de las flautas beocias, modernamente, en las colonias francesas del Africa, se han construido los ferrocarriles al son de las flautas, para que los indígenas trabajaran mejor.

En Alemania, como resultado de una información industrial, se hizo constar que los obreros que trabajaban cantando producían más que los que no cantaban. Trabajar y cantar, he ahí el símbolo de la vida humana; materia y alma; pan y palabra que viene de la boca de Dios, porque en el canto hay algo de divino.

«La música está íntimamente ligada con las relaciones esenciales de los seres», reza el *Memorial de los ritos chinos*. Esto mismo, traducido en su filosofía, quiso sin duda decir Hegel, al atribuir á la música «la expresión de la parte no individual de lo que está en nosotros.» Y Croce, en su original *Estética*, ha visto que si se cambia la teoría de la música, hay que modificar la teo-

ría de la lógica y de la moral, porque las sensaciones del tiempo tienen honda relación con el conocimiento de la esencia del alma.

Así se explica la relación, ya tan sabida, entre la filosofía de Schopenhauer y la música de Wagner, música de la voluntad y de lo inconsciente; y la relación, para mí indudable, aunque no sé que haya sido estudiada todavía, entre la filosofía de Bergson y la música de Debussy y César Franck, música de la intuición y de la vida interior.

Y esto no es ningún modernismo, es volver á la *Katharsis* aristotélica, que hacía de la música una purificación, una liberación del mundo exterior.

Y es que el mundo de los sonidos, es un mundo invisible, tiene algo de mundo de la fe, el oído, el más intelectual de los sentidos, es el sentido de la fe. La vista es el sentido de la ciencia, del mundo exterior. Por eso la *Psicología experimental*, orientada como lo ha estado hacia lo visible y externo, ha sido una equivocación lamentable, ha sido un error en otro orden de ideas, la catequesis religiosa, que se apoye exclusivamente, en proyecciones y cinematógrafos. Y recíprocamente, sería un fracaso explicar Química ó Anatomía, que deben entrar por los ojos, en un aula semí á oscuras, y sin más aparato que la conferencia apostólica de un profesor apoyado exclusivamente en el *magister dixit*.

Hay algo en los sonidos, la magia del sonido, el misterio de la música, que no se revelará nunca con fotografías de llamas acústicas. El encanto, la *charmen* francesa, el *carmen* latino, vienen de aquellas fórmulas *cantadas*, de los pueblos primitivos, de la *orenda* (oración) asiria, del encantador, ó mago, para influir en el «alma de las cosas», en el sentido oculto de los fenómenos. Wagner, dijo una vez, con gran acierto que la fuerza, el poder del compositor era el del mago. Y él mismo hablaba de un «sentido interior» que le hacía considerarse en el «centro del mundo», cuando se sentía inspirado para componer.

Por eso cuando se intenta explicar con palabras el sentido de una obra musical, se corre el riesgo de profanar el encanto, que precisamente se expresa en sonidos musicales, porque no puede manifestarse de otro modo.

Carlyle, al llamar al canto «la forma heroica» del lenguaje, entendió que «el misterio de las cosas es la melodía que hay en ellas».

Lo único que puede traducir algo el lenguaje musical es el lenguaje silencioso ó inarticulado de la *mímica*. La batuta de un director de orquesta no dirige como se cree vulgarmente, no va delante de las notas señalando su aparición instantánea, la batuta, resto ó símbolo de la varita mágica, traduce, en *mímica*, la música, que simultáneamente ejecutan el director y la orquesta. Una orquesta, digna de este nombre, se dirige sola.

Una mala murga es la que necesita la vara de castigo de un director, que parece que pega, pero no escucha, á sus colaboradores en la ejecución ó degollamiento de las obras maestras.

Por todo lo expuesto, se comprenderá que fácil es caer en enormes errores al definir y dogmatizar sobre cosas de música, por lo que tiene de ciencia acústica, de arte misterioso y simbólico, de «ejercicio metafísico del ánimo, ignorando que filósofo», Schopenhauer, y hasta de «oculto parentesco con las cosas divinas», Quintiliano.

Para eso no basta haber oído mucha música y saberse de memoria los nombres y números de las obras famosas y los primeros compases de ellas, iniciándolos en los conciertos y funciones de ópera, como apuntadores ó directores honorarios de orquesta.

Y sobre todo en música, como en arte, para sentirlo de verdad, se necesita ser algo artista, no de tecnicismo, sino de sentimiento, de buen sentido. Toda la estética se reduce á eso.

Los exploradores y el servicio militar

El Consejo nacional de los Exploradores ha aprobado un proyecto cuyo fin es proporcionar instrucción militar á los exploradores que cumplan dieciocho años de edad y que reúnan determinadas condiciones.

Dicho proyecto, sometido recientemente á la consideración del Gobierno, fué acogido por éste con aplauso y entusiasmo.

Solicítanse en él ventajas para los exploradores que hayan recibido esa

instrucción militar, cuando les corresponda ingresar en filas, fundándose el Consejo nacional, al solicitar las citadas ventajas, en que, aprovechando las enseñanzas y aptitudes adquiridas en su vida de explorador, se podrá intensificar la instrucción militar que se les dé, pudiendo conseguir con ello que el explorador, á su paso por filas, lleve también el ideal de ser en ellas el soldado, la clase, el oficial modelo.

Las ventajas se traducirán para los exploradores, principalmente, en rebaja de tiempo de estancia en filas y facilidades para ascender á clases y oficiales de complemento. El Consejo nacional ha obtenido ya del ministro de la Guerra la promesa de que cooperará á tan plausible labor facilitando á la Asociación oficiales del ejército para instruir á los muchachos.

Como se ve, la implantación de este proyecto no puede ser más beneficioso para los exploradores, ya que la instrucción militar será gratuita.

El explorador, pues, cuando ingrese en filas será un soldado utilísimo al ejército y podrá prestar grandes servicios á la patria dados sus conocimientos como militar y como explorador.

MADRID AL DIA

SIGUE LA BROMA

Estoy en el café, tomando una taza de caracolillo con achicoria.

Las mesas contiguas rebosan de gente barriobajera, y es la hora en que se cierran los mercados, por lo cual las personas aquí reunidas tratan sus asuntos con mucho calor y holgorio.

—Oye tú—le dice un gitano, negro como la pez, á un tratante en ganado—¿por qué no me compras la mula? Es un trabaquito.

—¡Mulas!—responde el otro—con cien *chulos* que pagan en la frontera, ¡quién compra mulas! Nos ha *reventao* el ministro.

—Mejor—interviene un tercero.—Así tendrán acémilas para sus labores del campo. ¡Mira tú, que llevaban un paso hacia el extranjero los dichosos animales! Y luego la tierra se quedaría sin labrar.

—¡Dígame usted!—chilla una verdulera—se están poniendo las patatas á duro.

—¡Qué *desagraciación!*—grita un chulapo.—Lo que se pone á duro son cinco *beatas*, ú sián veinte riales.

—Todo está muy caro—llora un *matatías*—No hay dinero.

Varias voces, por su turno: —¡Calle usted, Romaguera!

—Y el oro que mandan los ingleses? —Cinco millones trae el buque... No recuerdo cómo se llama. *Hilanco* ó *diablos*. Un barco inglés y un nombre rarísimo.

—Lo rarísimo es que traigan dinero los ingleses. Los míos lo piden.

—Y el *gachó* á quien le ha robado un *méndigo falsificado* la cartera con novecientos del ala en San José, tendrá dinero?

—¡Toma!... —¡Das algo? —Digo que toma, que el Gobierno dedica á obras públicas una barbaridad de millones.

—¡Vaya una barbaridad, y dicen los *técnicos* que no hay ni para carbón!

—A ver si nos apagan otra vez los faroles.

—Cuéntaselo al señor Alcalde.

—Ya se lo iba á contar el socialista Anguiano, pero como Ruiz Jiménez anda *delicaco* de salud...

—¡Qué *finísticos* se han vuelto los *sociales*!

—Dejaros de pampinas.

—¿Has visto *Las alegres chicas de Berlín*?

—No he viajao por Alemania. Y me parece que no tienen motivos para alegrarse.

—Es una obra estrenada en la Zarzuela. ¿No conoces á Manolo Merino y á Ceferino Avevilla?

—Manolo... Ceferino... Me suenan mucho. ¿Son los de la ronda de Toledo?

—Son los autores de *Las alegres chicas de Berlín*.

—Pues á mí, ¡plini!

—Va de guasa. Pa «mí que tenéis dos medias copas de más.» ¡Paece mentira: zapateros y en huelga, sin dos *pelas* pa la mujer y los chicos, y vayan *florituras*!

—¿Nos vamos á recomer porque el patrón sea un tío mal *arate* y quiera explotarnos? ¡Cuernos! Eso quería él.

—¡Que rabiel Mirale en aquella mesa. Ha tenido que cerrar el obrador.

—¡Mozo, un bisté con patatas!
—Y una botella! Paga la Sociedad.
—Y esta noche, á ver á la Argentina.
—¿Convida usted, tío Matatías?
—¡No hay dinero, no hay dinero!
—¡Oigan, dice que no hay dinero, y es nuestro inglés, y los ingleses tienen oro hasta para enviarnos á los españoles!
—Sigue la broma.

Pallol.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Valdelacasa, la señora madre de nuestro compañero don Bienvenido Moreno.

Para Madrid, la distinguida señora de nuestro querido amigo el catedrático don Abelardo B. del Cerro, ya restablecida, lo cual celebramos, de la enfermedad que la ha sufrido.

Han llegado: De Valladolid, el distinguido deportista portugués, don Agustín Cabral. De Oviedo, el escolar de esta Universidad, don Nicolás Fierros y su respetable madre.

Enfermos.

La distinguida señora doña Beatriz Mesonero, esposa de nuestro querido amigo el abogado del Estado don Alfredo Sánchez Moyano, se encuentra muy mejorada de su dolencia. Deseamos su total restablecimiento.

Fallecimiento.

A los setenta años de edad y después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido el comerciante de esta plaza, don Valeriano Herrera Manzano.

Era el finado persona de grandes iniciativas, que en el ejercicio de su industria había conquistado merecidos éxitos, por su inteligencia y laboriosidad y que gozaba de muchas simpatías, por su honradez y prendas de carácter que le adornaban.

A su desconsolada viuda doña María Manuela Borrego; hijos: don Félix, doña Cipriana, don José, doña Catalina y don Sebastián, así como á la demás estimada familia, participamos nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Amonestaciones.

Mañana serán leídas las primeras amonestaciones al matrimonio canónico de la gentil y bellísima señorita Teresa Calama Sanz, hija del digno jefe de Telégrafos nuestro querido amigo don Lucas Calama, con el estimado joven don Andrés Llorente Santos, hijo del respetable y acaudalado industrial don Hermenegildo Llorente.

Felicitemos á los futuros esposos y á sus distinguidas familias. La boda se celebrará en breve.

Natalicio.

Ha dado á luz una niña la distinguida señora de nuestro particular amigo don Enrique Prieto Garnacho.

Varias.

Nuestro querido amigo don Isidro Pérez Oliva, que era hoy esperado en esta, no llegará de Madrid hasta el miércoles próximo.

También tiene anunciada su visita á nuestra ciudad y á Ledesma el candidato liberal, don Antonio Fidalgo de Solís.

Almacenes Generales de Depósito

He aquí la actual lista de señores accionistas y número de acciones por ellos suscritas, de la compañía salmantina de Almacenes Generales de Depósito, á los cuales se les pasará á cobrar el día 4 del próximo Abril, el primer dividendo pasivo del 10 por 100, ó sean cinco pesetas por acción.

Señores accionistas. Don Matías Blanco Coboleda, 250 acciones; Redondo Hermanos, 125; Hijos de Mirat, 125; Moneo é Hijo, 100; testamentaria de Lis. 100; Hijo de Lorente, 100; don Bonifacio Diego, 100; don Alejandro Herrera, 100; señores Hijos de L. Marcos, 100; señores Capdevila Hermanos, 50; Moneo, Allen y Compañía, 100; don Bernardo Olivera, 125; don Miguel Iscar, 25; señores Hijo y Sobrinos de la señora viuda de Díez, 100; don Esteban Jiménez, 50; don José Carrero, 100; señores Hijos de Sabas Cha-

rrero, 100; señores Pío Ramírez y Compañía, 75; Banco Mercantil, 100; testamento de Juan Maeso, 50; Hermano de B. Cachorro, 50.

Don Enrique Prieto, 25; don Antonio Gil, 25; señores Rodríguez Hermanos, 50; don Antonio Herrera, 50; don Sebastián Garzán, 10; don Francisco Lombán, 25; don Segundo Herrero, 25; don Félix Martín, 10; don Lucio García, 25; don Pascual don Bernabé Reyes, 5; don José Cuello, 10; don Victoriano Zurdo, 25; don Juan Montero, 25; Liga de Agricultores, 100; don Manuel José Hernández, 25; Hijo de F. Gómez Roduifo, 50; don Agustín Rodríguez Brusí, 150; don Juan Agustín Rivas, 25; don José García Martín, 100; don Andrés P. Cardenal, 25; Sánchez, 10; don Mariano Coboleda, 25; don Gerardo González, 5; don Carlos Sánchez Tabernero, 5; don José Cuello Calón, 5; Federación católica agraria salmantina, 25; don Luciano Vicente Torres, 25; don Antonio González Sánchez, 25; don Sebastián Herrera, 25; don Miguel Hortal Aparicio, 4; don Benjamin del Olmo, 4; y Centro farmacéutico de Salamanca, 10.

Sucesos locales.

Una riña.

En la Casa de Socorro ha sido curado Benjamin Coco, de treinta y tres años, de una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región occipital izquierda, que dejaba al descubierto las partes blandas.

Según manifestó, se hallaba disputando con un compañero, obrero curtidor como él, y sin que se diera cuenta, otro sujeto se le acercó y le dió un fuerte garrotazo en la cabeza.

Vive en la calle de San Vicente y su herida es de pronóstico reservado.

Béjar al día.

Los jueves del Casino de Béjar.

El Casino de Béjar goza justificada fama de saber hacer las cosas con rumbo señorial, y por eso sus fiestas son siempre brillantes y atractivas.

Pero el presidente actual, Jerónimo Gómez Roduifo y López, es hombre de iniciativas y no se para en barras. Vole admirar sinceramente, y es justo que así sea, pues en todos los actos de su vida expresa un brío juvenil, una laboriosidad y celo, que no puede ser superado por nadie.

Y esta tarde se ha verificado en el Casino la primera fiesta que por iniciativa de Gómez Roduifo se han de celebrar los jueves de cada semana.

Concierto brillante por el magnífico sexteto Valdés, y como intermedio gratisimo, thé, con pastas, emparedados, pasteles, jerez y licores. Y todo, brindado por el Casino á sus socios y familias, de modo gratuito y con la esplendidez y gusto de siempre.

En mesitas pequeñas se van reuniendo las familias, agrupándose amigos, en ambiente de confianza pero con un sello de distinción que encanta.

Y así discurren placidamente las horas de seis á nueve, en animadas charlas, en dulces coloquios, los novios, aborritos en decirse las lindas naturalezas, que ¡ay, ya nos están veyendo das ános que vamos para viejos! El consuelo único es que también nos las dijimos á su tiempo y sazón.

Y ahora ahí van los nombres de los que pude ver en tan amable reunión:

Familias de Acle, Agero, Martín Pastor, Gómez Moñibas (don M.), Gosalvez y Manzanares, Anaya y Brusí, Montero y Rollán, Gómez Roduifo (don S.), Izard y Petit, Faure, Asensio y Acosta, Elena, Cascón (don B.) y Medina, Terradillos, Gosalvez (don A.), con sus lindas hermanas políticas, señoritas de Anaya; de Calzada, Hernández Anaya, Calzada, Castrillón, Bonisane (don Emilio) y otras muchachas y muchachos, formando alegres grupos, que daban realce á la fiesta.

También había mesas para caballeros solos, Anaya (don Arturo), Sánchez Rogado, Antigüedad Montero, Feijó y Pérez (don Emilio); Muñoz (don Julio), Royal, Cagigal, Linares, Rodilla (don Lesmes), Cascón (don Baldomero) y don Marcelino.

No puedo cerrar estas cuartillas sin

Maquinaria Agrícola y Electro-Industrial
GOMEZ Y SUALDINI
DOCTOR RIESCO, 51 - Salamanca
Unicos depositarios exclusivos para esta provincia de las célebres máquinas para coser
GRITZNER y NEW HOME
Máquinas para medias. Bicicletas Alcyon. Accesorios, piezas sueltas para todos los sistemas y talleres de reparación. 10-a-7

Academia Salmantina
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA
Director: Don Santiago Riesco
ABOGADO, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS
PROFESOR A. DEL INSTITUTO
PRIOR, NUMS. 3 y 5 - SALAMANCA
Las clases de este colegio se hallan desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente, don Eduardo García López y don Ernesto Anador. Profesores A. del Instituto General y Técnico, Doctores y Licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho.
En 1.º de Abril darán principio las clases de repaso y preparación para los ejercicios del grado de Bachiller. Preparación para toda clase de carreras especiales. Detalles y reglamentos al Director.

DR. GIRAL
Catedrático de la Universidad
Farmacia y laboratorio
Plaza Mayor, 36 (acera de correo)

Tabletas de Aspirina Bayer. Riba-Malt. Validol Zimmer. Salvarsan. Glaxo. Leche condensada Cham. Análisis. Serodagrosticos. Esterilizaciones. Desinfecciones. Eupceptol. Bilina. Pulmogenoide. Curación de la Dismatosis Hepática de las Vesijas.

HARINA LACTEADA NESTLÉ
50 años de ÉXITO
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Fábrica de chocolate
abonos minerales, almacén de carbón de brezo de
VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

Clinica especial de enfermedades de la vista.
Eusebio Camazón (oculista), exyudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, S. Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

L'ABEILLE
Sociedades Mercantiles de Seguros
INCENDIOS - Accidentes - Vida
PEDRISCO DE COSECHAS
Siniestros pagados por el ramo de PEDRISCO

	En España.	En Salamanca.
	Pesetas.	Pesetas.
Por la cosecha de 1913.....	77.966,65	8.360,95
> > > 1914.....	146.659,00	82.130,00
> > > 1915.....	263.685,10	90.490,95
Total siniestros pagados.....	488.310,75	181.081,90

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA
Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado.
PÉREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL

La información telegráfica

Véase en cuarta plana.

Recordó en párrafos admirables la memoria que el señor Villalobos escribió para el congreso de agricultores de Soria, en la que se hace la defensa más justa y más decidida de las clases necesitadas, y sobre todo, de los humildes agricultores, siervos del terruño.

Terminó haciendo constar que, vencido o vencedor, será el hombre cordial de siempre, toda vez que lo único a que aspira es a legar a sus hijos un nombre honrado, y a que siempre, sobre todo y por todo, se diga de él que ha sido un hombre bueno.

En diferentes ocasiones y al terminar su discurso, el señor Villalobos fué aplaudido y ovacionado.

En la recepción que después tuvo lugar y en la que desfiló todo el pueblo felicitando y ofreciéndose al señor Villalobos, también figuraron varias personas venidas de extranjero de la provincia de Avila y entre ellas don Marcelino Santa María, médico de Herguajuela de Tormes; don Estanislao Santa María, de Martínez, y don Guillermo Hernández, de Narrillos.

Don Filiberto Villalobos fué obsequiado a continuación con un delicado banquete en casa de don José Toledo, al que concurrieron todas las personalidades de la localidad y en el que hicieron los honores de la casa con gran finura la esposa del señor Toledo y sus bellas hijas.

Después, el señor Villalobos, y con el mismo acompañamiento, se dirigió á Bermejo, donde, según se me dice, ha sido recibido con el mismo entusiasmo y ha sido objeto de grandes y delicadas atenciones.

Satisfecho puede estar el señor Villalobos de las inequívocas pruebas de afecto que está recibiendo de todo el distrito, el que, a juzgar por las trazas, está dispuesto a luchar con tesón y con entusiasmo hasta conseguir ver realizadas sus aspiraciones de toda su vida, esto es: un diputado como el señor Villalobos.—El corresponsal.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Los estragos y desperfectos que produce esta mina, corrientemente utilizada hoy en los ataques de trinchera á trinchera, son prodigiosos.

En el punto de caída, el proyectil abre un agujero de tres ó cuatro metros de profundidad y diez de diámetro. Los soldados franceses aseguran que es infensiva «si se tiene la precaución de no hallarse en el sitio donde se ocurre el raro capricho de estallar».

La mina se compone de vástago metálico del calibre del cañón en el que penetra para ser lanzada, y de una masa cilíndrica colocada en la boca de la pieza, que contiene el explosivo.

El torpedo aéreo es un mensajero de la muerte sumamente complicado y que guarda bastantes analogías con el torpedo marítimo.

Su longitud es de unos dos metros y se halla provisto de unos propulsores eléctricos que le permiten mantenerse en el aire durante varias horas y recorrer algunos kilómetros.

Cada proyectil es arrojado por un tubo lanzatorpedos, y continúa su camino en el espacio gracias á la ingeniosa disposición que en todo torpedo hay, de un acumulador y un motor eléctricos.

Después de la bendición se hizo el ejercicio del viacrucis, que terminó con una elocuente plática por dicho padre Guardián, haciendo presente la significación de los actos realizados.

Los concurrentes fueron obsequiados con un abundante refresco.

Prim, Ortopédico en Salamanca.

Consulta el 28 y 29 del actual en el Hotel Pasaje. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas.

Piernas y brazos artificiales, etc., etc. Herniados.

Vendaje Prim Alsasua (Navarra) Los días 26 y 27 en Valladolid, Hotel Inglaterra. 26, y 28

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5.

IGNACIO VEIGA

Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos puros de mesa. Venta de harinas y piensos frente á la plaza de toros. Los encargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro, Teléfonos, 143 y 98. Servicio á domicilio.

Nueva fonda del Comercio á cargo de Mariano Muñoz Navarro.

Esta casa se halla situada en el centro de la población, con habitaciones buenas y bien ventiladas. Las comidas son de la mejor calidad y abundan. Tinas modernas con colchones de lana y tapicería.

Mayor, 23, frente á Correos y Telégrafos. Coche á todos los trenes.—BEJAR. m j s

Vides americanas

Centro vitícola Riojano, premiado con medalla de oro en la Exposición franco-española de Zaragoza, y dirigido por el perito agrónomo y antiguo viticultor don Melitón Carcamo en Haro (Logroño).

Precios por millar de injertos, en cualquiera variedad de patrón y pu. 95 pesetas; ídem de barbados de primera á 80 pesetas; ídem de estacas injertables, á 18 pesetas, y á 4 al de estacquilla de videno.

En pedidos importantes, rebajas proporcionales. s. 10-6

GRAN CAMISERIA LUCAS

de Andrés L. Prieto Equipos para bodas. Grandes depósitos de camisas á la medida corte especial. Siempre rovedados. Artículo completo de caballero.

Ropa blanca hecha á mano. Planchado español á domicilio. La casa que mejores artículos presenta. Jabón ROSAS DE ESPAÑA á 0 60 pesetas caja de tres pastillas grandes. el mejor jabón para familias. Sólo lo vende esta casa.

No confundirse. Frente al Banco de España, Doctor Riesco, 32 y 34. j y s.

La bota de Oro

Lujo y venta de calzado y venta de calzado. Lindos modelos originales de la casa.

En todas las estaciones información sobre la moda de Francia y América. Calzado de goma.

Rogamos el honor de una visita. 15-15

EL GALLO

Calle de San Pablo, núms. 14 y 16

Pomada antihéptica CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

NIÑO Dentista de la guarnición

Libertad, 10 planta baja Igualada dental infantil.

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 13 Salamanca.

Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal. Yaso. Cemento. Azulejos. Mosaicos. tubería de grás de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios médicos, sin competencia.

DOCTOR MUNOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

cincuenta centímetros en adelante la remolacha, y algo menos la zanahoria, con las escardas y mulidos necesarios, arrancándose en la segunda quincena de Octubre, antes de los frios intensos, procurando no herirlas, y guardándolas en sitios secos y ventilados, de donde se toman en la cantidad precisa para dos ó tres días; se lavan, se cortan en pedazos y se mezclan para su uso con paja ó heno, agregándole, en el primer caso, la harina correspondiente.

Las variedades cultivadas, amarilla, encarnada y blanca, se han dado bien y sin gran diferencia en su producción.

La zanahoria tarda bastante en germinar, por lo que debe sembrarse un poco antes que la remolacha, y una y otra pueden sembrarse á voleo ó en líneas á chorrillo, aclarándolas después, si bien insistió en las ventajas del criadero cuando el cultivo no es en grande.

Los pedidos pueden hacerse, entre otros sitios, en la Revista Vinícola y de Agricultura, de Zaragoza, ó á Carlos Séguin, en Bilbao, de cuya casa procede la por mí sembrada.

F. González. Barruecopardo, Marzo de 1916.

Sucesos provinciales

Un hurto.

La guardia civil de Zorita de la Frontera da cuenta de que en el comercio del vecino de dicho pueblo Pedro Sánchez Escrbano, se ha cometido un robo de ocho ó diez kilos de longaniza, habiendo sido detenido como presunto autor del mismo su convecino Cesáreo Recuro Sánchez.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Desde Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Soledad de Vicente Méndez, para el farmacéutico don Teodosio Gallo, cruzándose entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

Salíó para Salamanca el reputado fotógrafo don Venancio Gombau.

Regresaron de Lisboa el cónsul de aquel país en esta ciudad, don Julio Borges, acompañado de su esposa y demás familia.

Regresó de Salamanca el conocido industrial don Ricardo Martínez, dueño del café de las Dos Columnas.

Dió á luz felizmente la señora de don Nicolás Aquino.

Se encuentra mejorada de la grave indisposición que ha sufrido la señora doña Teresa S. Martín, viuda de Elías, madre de nuestro amigo el procurador don Jesús. Deseamos su pronto restablecimiento.

Saludamos á don Francisco Galache, de Fuenteguinaldo; á don Juan Montero, de Aldea del Obispo; á don Joaquín y don José Jiménez, médico y farmacéutico de Fuente de San Esteban.

Falleció el canónigo don Alejo Calama, legando cuantiosas sumas para obras de beneficencia.

Salíó para Plasencia, después de pasar una temporada al lado de su familia, el oficial de Telégrafos don Victor Guitián.

Regresó á Cáceres el joven y reputado médico don José Fuentes Serrano.

Salíó en automóvil para Palencia, don Anselmo de Tovar, y para Valladolid, la señorita Marina Gómez.

Hállase vacante la magistratura de esta Iglesia Catedral, efectuándose en breve oposiciones á la misma. Según se dice tienen solicitud tomar parte en ellas don Pedro H. de la Torre, don Joaquín Román y el párroco de Morales del Vino (Zamora).

Salieron para Salamanca, don Felipe Estevez, don Timoteo Peña, don Celestino Honorato y don Castor Estevez; para Madrid, don Miguel Peraquí.

Se da como seguro que para la canonía vacante por fallecimiento de don Alejo Calama, será nombrado don Pedro López, secretario del señor Obispo.

El día 1.º se jurará la bandera por los nuevos reclutas.

El señor Espinosa, general Gobernador militar, desea que el acto revista la mayor solemnidad, á cuyo efecto ha conseguido la venida de la banda del regimiento de Toledo, número 35, que dará conciertos públicos, se proyectan además una becerra y una función teatral, de todo lo cual dará cuenta.

El señor Villalobos en Gallegos de Salmirón

Ha estado en este pueblo el candidato á diputado á Cortes don Filiberto Villalobos.

El recibimiento que se le tributó fué entusiasta. Salieron á esperarle á cuatro kilómetros del pueblo distintas representaciones de él, y acompañado de estas y de más de cincuenta personas á caballo, procedentes de Puente del Congosto, Navamorales, Bermejo y Gallegos, hizo su entrada en este último pueblo, en el que le esperaba el vecindario en masa, deseoso de testimoniarle su entusiasmo y la profunda simpatía con que ha recibido la candidatura del señor Villalobos en la próxima lucha electoral.

Tan grande fué el entusiasmo y las pruebas de inequívoco cariño con que fué recibido el señor Villalobos, que éste no tuvo más remedio que dirigir la palabra al vecindario congregado en la plaza del pueblo.

El discurso que improvisó el señor Villalobos fué ovacionado constantemente por la multitud, en la que figuraban no sólo todos los hombres, sino también todas las mujeres y niños del pueblo.

En párrafos elocuentísimos excitó á sus electores para que sacudan el yugo de la plutocracia.

mañana, y á las seis de la tarde maitines y rosario toda la semana.

Funciones eucarísticas.—Hospicio. Adoraciones, Hermanitas de los pobres, Salesianos y Asilo de la Vega, á las horas de costumbre.

Cristo de los Milagros y capilla de la Cruz.—Misa de siete y media y ocho toda la semana, quedando abiertas á las horas de costumbre.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Misas á las horas de costumbre toda la semana.

Día 27, Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, maitines y rosario del día anterior.

Día 28.—Los cultos del día anterior. Ejercicios del viacrucis.—En las parroquias, al oscurecer, y en los conventos de padres religiosos, á las seis y media; en la capilla del Cristo de los Milagros, á las tres de la tarde, y en la capilla de la Cruz, á las cinco y media.

Catedral.—Los trece martes de San Antonio de Padua, en su capilla; á las siete y media de la mañana, misa de comunión; por la tarde, después de las horas canónicas, se rezará el ejercicio del Santo milagroso.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual á las ocho de la mañana, y al oscurecer, con sermón y reserva.

Padres Capuchinos.—En la misa de las seis de la mañana, se rezará el ejercicio de San Antonio.

Día 29.—Los cultos del día anterior. Parroquia del Carmen.—Viacrucis al oscurecer.

Días 30 y 31.—Los mismos cultos de días anteriores.

Día 1.º.—Los cultos del jueves. Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 25.

La guerra europea.

Las operaciones en Marruecos.

Ataques rechazados.

Comunican de Tánger que en aquella zona reina tranquilidad. Dicen de Taza que en la región de la Alcazaba los montañeses intentaron un golpe de mano contra los franceses, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El comercio alemán.

Prohibiciones del Gobierno australiano.

Dicen de París que el primer ministro de Australia ha declarado que se han anulado las marcas de fábrica y demás privilegios concedidos a las compañías alemanas establecidas en aquel continente. Se ha autorizado la fabricación en Australia de pirita y se ha prohibido la importación y venta de productos alemanes.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «En el Argona, a raíz de la explosión de una mina francesa en Baucour, atacaron los alemanes, poniendo el pie en las trincheras francesas de primera línea. Fueron luego arrojados por un contraataque. Hicimos 30 prisioneros. Continúa la actividad de la artillería francesa contra las vías de comunicación alemanas. En el Argona Oriental, bosque de Malancourt y Avoucourt y región al Norte de Verdun, nada digno de mención, excepto un bombardeo intermitente contra las líneas francesas situadas al Oeste del Mosa, al cual han contestado las baterías francesas con energía. Al Este de Sain Mihiel los franceses de paso, con sus piezas de largo alcance, al bosque de Vismeuille. Destruimos un observatorio y un tren que explotó en la estación.»

El comunicado italiano.

Cañoneos.

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice así: «En los montes, al Este del valle de Jorsina, bombardeamos con violencia al enemigo. Cañoneamos un tren, con material de guerra. Nos posesionamos de los contra-fuertes de Sax Dimerrovi y localidades de Vagar y Ruef. En el valle de Canvia, en la noche del 23, un destacamento enemigo atacó nuestras posiciones de la izquierda del río Lianzo y alto Griazo. Fué rechazado. En el Isonzo ha habido un cañoneo intermitente, á causa de la niebla. Cañoneamos la estación de Santa Lucía y el poblado de Maldreja,

donde se señalaban movimientos de tropas.»

El comunicado alemán.

La situación en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—En Champagne, en la carretera de Someti á Souain, en la región del Mosa y hasta el Mosela, aumentó la actividad de artillería. Al Oeste de Avoucourt ocupamos una trinchera, aumentando el número de prisioneros con 32 oficiales y 879 soldados. Teatro Oriental.—Mientras los rusos se rehacían para atacar la cabeza de puente de Jacobstad, realizaron repetidos ataques al Norte del ferrocarril de Giltand á Jacobstad. Intentaron un ataque por sorpresa al Suroeste de Dunaburg y atacaron inútilmente con violentos asaltos, nuestras posiciones al Norte de Vilchi. Los ataques se malograron y en ellos sufrieron los rusos grandes bajas. Teatro de los Balkanes.—En la región de Guergnechi, en estos últimos días y en ambas orillas del Vardar, ha habido numerosos duelos de artillería sin importancia. Una escuadrilla de aviones enemigos atacó Olorent, al Oeste del lago Doiran. Fué derribado un avión de combate, que cayó en el lago.»

El comunicado británico.

Varios ataques.

Dicen de Londres, oficialmente, que las tropas británicas realizaron dos incursiones contra las trincheras enemigas de Donecourt, carretera de Bethune á La Bassee. El enemigo hizo explotar minas en Arras y Remechapel, destruyéndonos las trincheras. Al Norte de Arras ha sido rechazado un ataque alemán con granadas de mano. En el resto del frente, cañoneos.

La actitud de Turquía.

Rumores de paz.

Asegúrase que Turquía está gestionando de los aliados la paz aislada, sin condiciones.

La intervención de Rumanía.

Actitud enigmática.

La actitud de Rumanía sigue siendo un enigma. Por una parte, el Gobierno de Rumanía se pone de acuerdo con los Imperios Centrales, para el intercambio de productos, y por otra ha asegurado á los banqueros ingleses que Rumanía interviene en la guerra, al lado de los aliados. Lo único cierto es que está haciendo grandes preparativos de guerra.

La explotación del cinz.

Constitución de sociedades.

Dicen de París que varias sociedades inglesas han firmado un acuerdo para la explotación del cinz.

El ministro de Municiones, con objeto de que no falte cinz para las construcciones, ha acordado ceder á las sociedades parte de los beneficios de guerra.

La creación de fábricas en las que se emplearán los minerales de Australia, arruinará á la industria alemana.

Los parlamentos coloniales.

Una conferencia.

En el próximo mes de Junio se celebrará en Londres una asamblea de los representantes de los parlamentos coloniales.

Asistirán diez diputados del Canadá, diez de Australia, seis de África del Sur, cuatro de Nueva Zelanda y dos de Terranova, para estudiar el problema de la guerra en sus diferentes aspectos.

Una orden del día.

De Joffre á sus soldados.

Una orden del día que el general Joffre dirigió á sus soldados, dice así: «Hace tres semanas que es más formidable que nunca el asalto de los alemanes. El enemigo contaba con el éxito que no tendrá. Nosotros disponemos de municiones abundantes, de numerosas reservas y del indómito valor de los soldados franceses. De vosotros se dirá pronto que habeis cerrado á los alemanes el camino de Verdun.»

Las casas comerciales que se relacionan con Alemania.

Lista oficial.

Dicen de Londres que «La Gaceta» ha publicado una lista de las casas comerciales que se relacionan con Alemania, establecidas en el extranjero. La lista comprende 56 casas de la República Argentina, 59 de Uruguay, 20 del Brasil, 17 de Ecuador y 4 del Perú, en América. Todas estas casas tienen representantes en varios puntos. La lista comprende además varias casas de Holanda, 41 de las Indias orientales holandesas, 15 de Filipinas, 36 de Portugal y 44 de España.

«La Gaceta» da cuenta de otras diez que han tenido que liquidar y que estaban en relaciones con Alemania.

Una visita al frente de Verdun.

El presidente de la Comisión parlamentaria

El general Pedoya, presidente de la Comisión parlamentaria del ejército, ha regresado de una visita que ha realizado al frente de Verdun.

El general ha comunicado á la Comisión sus excelentes impresiones. Elogia la conducta de las tropas, poseídas de su admirable entusiasmo. La moral y disciplina, son absolutas.

Dice «Le Temps».

Un episodio interesante.

«Le Temps» demuestra, en un largo artículo, la superioridad mo-

ral de las tropas francesas sobre el enemigo.

Al efecto, relata un episodio ocurrido el día 4 de Marzo.

Un batallón de reserva alemán atacó el fuerte de Vaux, en cuatro columnas.

Los franceses les dejaron penetrar hasta la primera línea de posiciones.

Cuando llegó una compañía alemana cerca de éstas, las ametralladoras hicieron un fuego horroroso, que diezmaron las filas enemigas.

Luego los franceses, con un arrojo increíble, cargaron á la bayoneta.

Los alemanes huyeron.

La compañía que inició el asalto quedó aniquilada.

Las restantes del batallón se retiraron desordenadamente.

Esta gran batalla de Verdun, añade «Le Temps», está llena de episodios semejantes.

Los alemanes no quieren convenirse de que con su tenacidad no hacen más que sacrificar diariamente millares de hombres.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 25.

Noticias varias.

Madrid.

Visitas al ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió ayer varias visitas de comisiones de fabricantes de trapos, carpinteros, vinateros y confiteros.

Las tres primeras solicitaron que sean gravados los productos necesarios para el desarrollo de sus respectivas industrias.

Los confiteros han pedido que los beneficios concedidos por la Junta de transportes de trigo y carbón, se hagan extensivos al azúcar, como artículo de primera necesidad.

El ministro accedió á las peticiones de todos, menos de los vinateros, que se opuso rotundamente.

«El gallo de oro».

En el Teatro Apolo se verificó anoche el estreno de la zarzuela titulada «El gallo de oro», original, el libro, de López de Saa y Moya, y la música del maestro Badia. La obra fracasó ruidosamente.

«El infierno».

En el Teatro de la Comedia se celebró el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores Paso y Abati, titulado «El infierno».

La obra obtuvo un gran éxito.

Provincias.

VALENCIA

Le atan, le roban y le arrojan del tren á la vía.

De Valencia dicen que un sujeto llamado Vicente Rubio Ribelles, viajaba ayer en el expés. Durante el viaje, entabló conversación con dos individuos, los cuales correspondían amablemente á la charla.

Entre las estaciones de Puig y Malsafazar, los dos desconocidos se arrojaron sobre el Vicente, atándole de pies y manos, y robándole cuanto dinero y alhajas llevaba.

Una vez robado, le cogieron y le lanzaron por la ventanilla del vagón á la vía, cayendo en el campo, sin causarse grandes daños.

Se supone que los ladrones siguieron en el tren, ignorándose dónde se aparearon.

Reina gran alarma con motivo de la frecuencia con que se cometen esta clase de robos en los trenes.

BILBAO

Los concejales retiran su dimisión.—La vuelta al Concejo.

Participan de Bilbao que ante el telegrama enviado por el señor Alba, de que no había inconveniente en autorizar la incautación del trigo y de las harinas que existen en Bilbao, en las condiciones y forma que la Ley de subsistencias señala, y ante la posibilidad de que la Junta de transportes adopte esta semana una resolución, en armonía con las aspiraciones del Municipio, los concejales bilbaínos dimisionarios han retirado las dimisiones, volviendo al Concejo.

Los concejales aprobaron una moción requiriendo la incautación del trigo y sus harinas.

FERROL

Venta y adquisición de barcos.

Del Ferrol dicen que la empresa Herculina Ferrolana anuncia que, en vista de las circunstancias, desea vender sus barcos si se los pagan bien.

Se suprimirá el servicio del Ferrol á Coruña, que siempre ha existido, y los barcos serán llevados á Francia.

La prensa hace campaña para que el Gobierno español adquiera los barcos alemanes refugiados en las costas de España, pues á ello no se opondrían las naciones beligerantes.

JEREZ

La crisis obrera

El Alcalde, en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, manifestó que se habían agotado ya los fondos para socorros.

La crisis obrera se ha agudizado mucho, aumentando de modo considerable.

Se ha abierto una subscripción pública para conjurarla.

Se han pedido al Gobierno créditos para obras públicas.

BILBAO

Incendio formidable.

En los pabellones que en el muelle posee la casa Uribitarte, y en los cuales se almacenaban hierros y 800 cajas y bidones de materias inflamantes, se declaró ayer un tremendo incendio.

Oportunamente las cajas pudieron sacarse antes de que el fuego las hiciera explotar.

Muchos buques se dispusieron á marchar del puerto ante el temor á la explosión.

SEVILLA

La crisis y el agua.

Numerosos obreros han sido ocupados en limpiar el muelle del fango que produjo la crecida del Guadalquivir.

A la vez se hacen sondeos en el río para evitar que los barcos puedan encontrar obstáculos por el arrastre de arena por las aguas.

Hoy llegarán numerosos vapores, que esperaban el descenso del río para entrar.

Los barcos vienen cargados de mercancías.

La crisis obrera se agrava mientras el tiempo mejora y la crecida del Guadalquivir decrece.

BARCELONA

El día de ayer.

Los obreros intentaron asistir ayer tarde al entierro del compañero muerto el sábado.

El entierro se había verificado por la mañana.

La Guardia civil disolvió los grupos.

—El ministro de Hacienda ha autorizado al Gobernador civil para incautarse del trigo y la harina existente en Cataluña.

—Ha sido detenido Fernando Pintado, director de «Los Miserables».

Se busca á los redactores, responsables de un artículo delictivo. Las oficinas del periódico fueron ayer asaltadas por un grupo, cruzándose tiros con los cajistas de la imprenta.

CREVILLENTE

Inauguración.—Francos Rodríguez.

Mañana se inaugurará el servicio de automóviles de viajeros á Elche y Santa Pola y Novelda.

Llegará el señor Francos Rodríguez para asistir al acto. Se le prepara un cariñoso recibimiento.

La correspondencia será llevada en automóvil, con lo que se adelantará algunas horas.

PALMA

Coronel herido

Dicen de Palma de Mallorca que realizando ayer maniobras las fuerzas de infantería en Ponz de Inca, se cayó del caballo que montaba el coronel don José Nourinas, produciéndose una gran herida en la boca y en la nariz, donde se le dieron diez puntos de sutura.

VALLADOLID

Los guardias rifen

En la barriada de Vadillo riñeron ayer el guardia municipal Emilio Garrido y el cabo Ercilio Corral.

Fueron separados. Pero después se encontraron en otra calle y nuevamente riñeron.

El guardia disparó dos tiros sobre el cabo, sin herirle. Entonces el cabo disparó su revólver contra el guardia, dejándole gravemente herido.

JAEN

Dos muertos.

En una casa en construcción se desprendió ayer una pared sepultando á dos obreros, los cuales quedaron muertos.

Los cadáveres fueron extraídos de entre los escombros.

RIVERA

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 pesetas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 pesetas.

De venta en la Droguería de Don Juan J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34. 60-a-8

Anuncio.—Todos los jóvenes que deseen ingresar en la Hermandad de paso de la Santa Veracruz, se les admitirá sin pago de derechos. Para más detalles los dará el Hermano mayor, plazuela del Campillo, número 9. 8-a-4

Anuncio.—Se vende por la familia Silva, de Ledesma, la propiedad del Patronato que fue de Alonso Sánchez de Bodón, conjuntamente ó por fincas separadas. Dará razón dicha familia en Ledesma. 8-a-4

Se venden 200 cañinos con remates y 100 cabras. Informará su dueño Melquíades García en Santo Domingo, partido de Ledesma. 8-a-4

Venta de bonita casa, de nueva construcción, en gran sitio de esta población, de planta baja y principal con bodega, jardín y corral. Informarán en la Administración de este diario. 8-a-4

Ama de cría.—Leche fresca y primicia, se ofrece para criar en su casa. Informará Francisca Hernández, en La Vellés 3-8

CASA BELON-MADRID

FLORES, HOJAS, PLANTAS, PLUMAS, CORONAS, MIMOSAS, NOVEDADES

MUY PRONTO

SUCURSAL EN ESTA

BAZAR SANTOS - SALAMANCA